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Рід Лілія (Lilium) є одним із найвизначніших і найчисельніших у родині 

Лілійних (Liliaceae), об'єднуючи понад 110 видів багаторічних цибулинних 
трав'янистих рослин. Природний ареал їх поширення охоплює помірні та 
субтропічні зони Північної півкулі, від лісів Далекого Сходу до гірських 
масивів Кавказу та Середземномор'я. Багатовікова історія інтродукції та 
селекції перетворила лілію на одну з найпопулярніших декоративних культур 
світу, що пояснюється унікальним поєднанням високої естетичної 
привабливості зі складними та різноманітними біологічними механізмами, які 
забезпечують її виживання, адаптацію та розмноження в різних екологічних 
нішах. Комплексне вивчення морфологічних ознак, фізіологічних процесів та 
екологічних взаємозв'язків цього роду дозволяє не лише глибше зрозуміти 
еволюційні шляхи однодольних, але й оптимізувати агротехнічні прийоми для 
отримання унікальних декоративних якостей [3]. 

 

 
Рис. 1. Рід Лілія (Lilium) 

 
Біологічна особливість лілій найяскравіше проявляється у будові та 

функціонуванні цибулини, яка є видозміненим пагоном і виконує функції 
накопичення поживних речовин. Цибулина лілії складається з соковитих 
нижніх лусок, які є видозміненим листям, щільно закріплених на денці – 
вкороченому стеблі. Типологія цибулин є важливою систематичною ознакою: 
види поділяють на ті, що формують цибулини столонного типу (з 
горизонтальними підземними пагонами для вегетативного розмноження) та 
ризомного типу, а також на види з цибулинами, здатними до щорічного 
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повного оновлення лусок. Глибина залягання та структура цибулини 
безпосередньо корелюють з екологічними умовами природного зростання: 
наприклад, види посушливих відкритих просторів мають, як правило, цибулини 
глибокого залягання з щільними покривними лусками, тоді як лісові види часто 
формують соковиті цибулини неглибокого залягання, пристосовані до 
існування в пухкому лісовому грунті.  

Важливою біологічною особливістю є також наявність у багатьох видів 
надцибулинних коренів, які відростають щорічно від стебла над цибулиною і 
відіграють ключову роль у додатковому живленні та утриманні високого 
квітконосного стебла у вертикальному положенні, що є критичним для 
високорослих представників роду [1]. 

Генеративні органи лілій, а саме квітка та суцвіття, демонструють 
вражаюче морфологічне різноманіття, яке стало основою для їхньої 
класифікації та селекційних розробок. Квітки лілій, зазвичай, зібрані у 
китицеподібні або волотисті суцвіття, є актиноморфними, з простим 
віночкоподібною оцвітиною, що складається з шести вільних листочків, 
розташованих у двох колах. Саме форма цієї оцвітини є фундаментальною 
характеристикою для поділу на види у найпоширенішій міжнародній 
класифікації: лілії з лійкоподібними квітками, спрямованими вгору (наприклад, 
азійські гібриди), з чалмоподібними, де листочки оцвітини сильно закручені 
назад (вид Martagon), та з трубчастими, часто пониклими квітками. Така 
різноманітність форм тісно пов'язана з еволюційно сформованими типами 
запилення.  

Яскраве забарвлення, яке варіює від чистого білого до насичених 
відтінків жовтого, оранжевого, рожевого та пурпурового, забезпечується 
пігментами, зокрема антоціанами та каротиноїдами, і слугує візуальним 
орієнтиром для комах-запилювачів. Наявність нектарників біля основи 
листочків оцвітини додатково стимулює запилення, а пилок, зазвичай, яскраво-
жовтий, оранжевий або коричневий, легко переноситься на тілі комах.  

Аромат, притаманний багатьом видам та сортам (особливо трубчастим та 
східним гібридам), є результатом виділення складних ефірних сполук і виконує 
функцію залучення запилювачів у нічний або вечірній час доби [4]. 

Декоративні якості лілій є прямим наслідком їх біологічних властивостей, 
що були підсилені та модифіковані цілеспрямованою селекційною роботою. 
Сучасний сортимент налічує десятки тисяч сортів, об'єднаних у дев'ять 
основних видів.  

Висока декоративність забезпечується не лише розмаїттям форм і 
кольорів квітки, але й тривалістю цвітіння, яка завдяки підбору сортів різних 
видів може розтягуватися на весь літній сезон. Важливим елементом є також 
габітус рослини: висота квітконосного стебла (від карликових 30-
сантиметрових форм до велетенських двометрових), його міцність та 
облистненість. Листя лілій, яке може бути лінійним, ланцетним або 
яйцеподібним, щільним або розсіяним на стеблі, створює архітектоніку куща, 
що має значення для квіток. Саме поєднання графічної чіткості суцвіття з 
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багатством кольорової палітри робить лілії універсальним інструментом 
ландшафтного дизайну – від натуралістичних композицій у стилі «прерій» до 
парадних клумб регулярних садів.  

Екологічна пластичність виду також відіграє роль у декоративному 
садівництві: здатність різних сортів адаптуватися до різного рівня освітлення, 
типу ґрунтів та кліматичних умов дозволяє використовувати їх у 
найрізноманітніших агроландшафтних умовах [2]. 

Таким чином, лілії є яскравим прикладом гармонійного поєднання 
біологічної досконалості та високої декоративної якості. Подальше вивчення 
генетичних механізмів, що контролюють ці ознаки, відкриває перспективи для 
створення нових сортів з покращеними адаптивними властивостями та 
прогнозованими декоративними характеристиками, що дозволить і надалі 
використовувати невичерпний потенціал цього унікального роду. 
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На зниження ефективності вирощення винограду негативно впливає 

поява грибкових захворювань та шкідників, через яких господарства втрачають 
близько 60 % винограду. Цей показник вдвічі перевищує витрати на захист цієї 
ягідної культури. Тому для боротьби з патогенами необхідно забезпечити 
комплексний захист культури у критичні фази її вегетації. 

До основних виноградних хвороб та шкідників відносяться: мілдью, 
оїдіум, сіра гниль, антракноз, виноградний кліщ (зудень), скосарі (довгоносики) 
та філоксера [1]. 


